



‘रुदानेको हत्या भयो’ अध्यक्ष विडारी



◆ विकास संवाददाता

रूपचन्द्र विष्ट स्मारक समितिका केन्द्रिय अध्यक्ष रामनारायण बिडारीले रूपचन्द्र विष्ट (रुदाने)को मृत्यु नभइ हत्या भएको भनेका छन् । २६ पुसमा रूपचन्द्र विष्टको ८८ औं जन्मजयन्ती तथा थाहा दिवसको कार्यक्रममा आफ्नो मन्तव्य राख्दै विडारीले यस्तो भनेका हुन । विडारीले रुदानेलाई त्यतिबेला चौतर्फी भैरहने आक्रमण गरिरहने भएपछि आफू मारिय जनमुखी सहकर्मीहरू जेलजाने डरले आफूलाई समाप्त पारेको बताउदै रुदानेलाई आक्रमण गरिरहनेहरू अहिले मुल्धारको राजनिष्ठिमा हालिमुहाली गरिरहेको बताउदै कुनै दिन बहादुर जनमुखी सहकर्मीले नामसहित किताब प्रकाशित गर्ने बताए ।

रूपचन्द्रलाई बाघुन्जेल खोइरो खन्नेहरू विष्टको मृत्यु पश्चात् वहाँ नै ठिक भनेर दाँडिरेको बताउदै रुदानेलाई किम्बदन्ती बनाउनु भन्दा वहाँको पृष्ठभूमि, सिद्धान्त, रुदानेको त्याग र दर्शनलाई व्यापक गर्दै किम्बदन्ती हुने खतराबाट रोक्न सहकर्मीहरूलाई आग्रह गरे । उनले रुदानेको बारेमा दन्त्यकथा खालका हावाहुरी कुरा गर्नुभन्दा रुदानेको सिद्धान्त र पर्चाहरूलाई बहसको रूपमालगि आमजनता सामु पुर्‍याउन स्थानीय सरकार र नयाँ पुस्ताले पहल गर्नुपर्नेमा जोड दिए । रूपचन्द्र विष्ट नेपालको इतिहासमा जनमुखी घोषणापत्र राखेर युवाव लङ्गे पहिलो नेता र आफ्नो युवावी पर्वा बेचेर बुनाव जित्ने संसारको पहिलो नेता भएको दाबीगर्दै नेपालमा भएका कुनैपनी राजनीतिक दल र तिनका नेताहरूका रुदानेको अलिकती सिद्धान्त पनि नपाइने ठोक्नुवा गरे । वि.सं. २०४८ सालबाट आफूहरूले नै रुदानेको राजनीती सक्कायको स्वीकार्दै वि.सं. २०३८

सालदेखी सुरु भएको थाहा आन्दोलनमा नयाँ पुस्ताको आगमनले आश जगाउने काम गरेकोले अब बृहत् छलफलको आवश्यकता रहेको औल्याउँदै थाहा दिवस मनाउने सन्दर्भमा पनि कसरी मनाउने भन्ने विषयमा पुराना र नयाँ पुस्ताबिच बहसको जरुरत रहेको बताए ।

आफूले रूपचन्द्र विष्ट र थाहा आन्दोलनको बारेमा प्रचारप्रसार गर्न पाउने भएपछि मात्र माओवादी केन्द्रमा प्रवेश गरेको भन्दै रुदाने र थाहा दर्शनको बारेमा बोल्न बन्देज गरे आफूले माओवादी नै छाडिदिने बताए ।

कार्यक्रममा जनमुखी सहकर्मी ज्योती रायमाथीले रुदानेले उहिले देखेको सपना पुर्ण समानुपातिक निर्वाचन प्रणाली यो देशमा गडुन्जेल छाप्ने, महिला वलित, उत्पीडित र पिछडिएका वर्गको शासन ब्यबस्था नहुने बताउदै त्यसकालागि जनमुखी राजनीती र थाहा आन्दोलनको आवश्यकता रहेको बताउदै स्थानीय सरकारले रूपचन्द्र विष्ट स्मृति प्रतिस्ठान स्थापना गरेर थाहा दर्शन र जनमुखी राजनितिको अध्यनकेन्द्र बनाइ नयाँ पुस्तामा रुदाने चिनाउन पहलगामी कदम चाल्नुपर्नेमा जोड दिए । मनहरी गाउँपालिकाका अध्यक्ष एकराज उप्रेतीले जनमुखी राजनीती लाई आधार बसेर चल्ना कोरालेको स्थान थाहानगर भएकोले यहाँका आम जनतामा अझैसम्म जनमुखी ब्यबहार रहेको उल्लेख गर्दै २४ घण्टामा ५ मिनेट मात्रै पनि हामीले जनमुखी राजनीति र थाहा दर्शनको बारेमा चिन्तन, अभ्यास गरेमात्र पनि हामीलाई पुग्ने भयतापनी हामीहरूले त्यतिपनी गर्न नसकेको भन्दै थाहा दर्शनमा चिन्तन दिन आग्रह गरे । आफ्नो पालिकामा जनमुखी कार्यहरू थाहा स्वास्थ्य बिमा, जनमुखी जनता आवास कार्यक्रम थाहा मार्ग, जनमुखी स्वास्थ्य इकाई, थाहा पुस्तकालय जस्ता कार्यक्रम संचालनमा ल्यायर रुदानेको ब्यबहारलाई अलिकति भएपनी उत्तान सकिन्छ कि भनेर कोशिस गरेको बताउदै सबै नेताहरूलाई रुदानेको सिद्धान्तलाई ब्यबहारमा उतार्न आग्रह गरे । बरिष्ठ प्रचारक प्रताप बिष्टले रुदानेको ब्याख्या गर्न असम्भव रहेको बताउदै रूपचन्द्र बिष्ट निस्तरा र त्यागको पर्याय रहेको बताए ।

जिल्ला च्याम्पियन बन्यो बज्रवारही युवा क्लब

विकास संवाददाता थाहानगर

थाहानगरको बज्रवारही युवा क्लबले मकवानपुर जिल्लास्तरीय भलिबल प्रतियोगिताको उपाधि चुमेको छ । थाहानगरको विल्डाइस्थित माफगाउँमा २६ पुसदेखि जारी जिल्लास्तरीय भलिबल प्रतियोगिताको फाइनलमा तलेजु युवा क्लबलाई उपविजेतामा सीमित गर्दै बज्रवारही युवा क्लब जिल्ला भलिबल च्याम्पियन हुन सफल भएको हो ।

१ माघमा भएको बज्रवारही र तलेजु बीचको प्रतियोगिता निकै प्रतिष्पर्धात्मक र रोमाञ्चक भएको थियो । डुबै टिमले २/२ सेट जितेपछि भएको अन्तिम पाँचौं सेटमा बज्रवारहीले तलेजुलाई पराजित गरेको थियो ।

सेमीफाइनलमा विनयबाबु स्मृति प्रतिस्ठानलाई पराजित गरेर बज्रवारही युवा क्लब बज्रवारही फाइनलमा पुगेको थियो भने डिमर्स क्लब फुकुलाई हराएर तलेजु युवा क्लब विल्डाइ फाइनलमा प्रवेश गरेको थियो । विजेता घोषणा भएसँगै बज्रवारही युवा क्लबले रु. ५१,००० नगद



पुरस्कार पाएको छ भने उपविजेता तलेजुले रु. २५,००० पाएको छ । प्रतियोगितामा तेस्रो विनयबाबु स्मृति प्रतिस्ठानले नगद रु. १५,००० पुरस्कार पाएको छ । विजेताहरूले शील्ड, मेडल र प्रमाणपत्र पाएका छन् ।

समापन कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि स्वास्थ्य मन्त्री विरोध खतिवडाले विजेताहरूलाई पुरस्कार प्रदान गरेका थिए ।

प्रतियोगितामा इन्टरनेशनल रेफ्री चन्द्रबन्धना राई तथा नेशनल रेफ्रीहरू कपिल जिसि, हिमाल केसी र सत्यराम न्हिसुतु निर्णायकको भूमिकामा रहेका थिए ।

स्वच्छन्द भैरव युवा क्लबले प्रतियोगिताको आयोजना गरेको हो । २५ वर्षदेखि लगातार प्रतियोगिता आयोजना गरिँदै आएको क्लबका अध्यक्ष पुष्पयमान बलामीले बताए ।

थाहामा प्रस्ताव, चितवनमा सिफारिस

◆ विकास संवाददाता

मकवानपुरको थाहा नगरपालिका १० मा शिक्षक अस्पताल निर्माणका लागि प्रस्ताव गरेकोमा ठाउँ खोज्न गठित अध्ययन समितिले चितवनको भरतपुर सिफारिस गरेको छ ।

शिक्षक अस्पतालको पूर्वसम्भाव्यता अध्ययन एवम् जग्गा पहिचान समितिले बुधबार शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधि मन्त्री देवेन्द्र पौडेललाई प्रतिवेदन बुझाउँदै शिक्षक अस्पतालका लागि चितवनको भरतपुर महानगरपालिका-१५ भगवानपुर उपयुक्त हुने भनी सिफारिस गरेको थियो । समितिले अस्पताल निर्माणका लागि थाहा १० मा पुगेर सम्भाव्यता अध्ययन गरेको थियो । थाहा १० सङ्गै भरतपुरको सुर्यविनायक नगरपालिका-

८ जागती, सुर्यविनायक नगरपालिका-४ गुन्डु र चितवनको भरतपुर ५ भगवानपुरमा अध्ययन गरेको थियो । अध्ययनपश्चात समितिले भरतपुर महानगरपालिका-५ भगवानपुर (किता नम्बर ५०, ५१, ५२, ६०, ६१, ६२ र ६३) प्रस्तावित शिक्षक अस्पतालका लागि २१ विद्या जग्गा उपयुक्त रहेको निष्कर्ष निकालेको हो । समितिका संयोजक डा. विमल शर्मा चालिसले देशको लगभग सबै क्षेत्रका लाभग्राहीले सुविधा लिन सक्ने ठाउँ रहेको र भौतिक संरचना निर्माण गर्नका लागि जग्गा सम्पादन, पर्खाल लगाउने जस्ता साईट डेभलपमेन्ट कार्यमा चितवन किफायति हुने देखिएको बताए । ३ सय शैय्या क्षमताको संघीय शिक्षक अस्पताल बनाउने सरकारको तयारी छ ।

एमाले मकवानपुरको अध्यक्षता श्रेष्ठ

◆ विकास संवाददाता

नेकपा (एमाले) मकवानपुर जिल्ला कमिटीको ११ औं जिल्ला अधिवेशनमा एकालाल श्रेष्ठको अध्यक्षतामा १०५ सदस्यीय जिल्ला कमिटी गठन गरेको छ ।

अधिवेशनले एमाले मकवानपुर जिल्ला उपाध्यक्षमा लाल बहादुर थापा, सचिवमा नविन सिग्देल, उपसचिवमा हिदम लामा र सित्तो बिष्टलाई सर्वसम्मत चयन गरेको हो । अरु पुराना र पार्टीमा लगनशिल भएका आधारमा चयन गरिएको छ । आइतबार बिहान हेट्टीडा-५ स्थित पार्टी कार्यालयबाट सर्वसम्मत नयाँ नेतृत्व चयन भएको निर्वाचन मण्डलका अध्यक्ष रामेश्वर रानाले जानकारी दिए ।

थाहानगरको विकासको आधार, कृषि पर्यटन र पूर्वाधार

थाहानगरको पर्यटकीय क्षेत्रको भ्रमण गरौं ।

**थाहा नगरपालिका
इन्द्रायणी वीर, मकवानपुर**

◆ हरि हुमागाई

तरकारी र फलफूलको लाइन सटर। व्यापारी देखि उपभोक्तासम्मको घुइचो। थरीथरीका फलफूल र तरकारीका सटरने पिच्छेका गोदाम। कुनै टुक तरकारी लिएर भित्रदै छन् त कुनै यस बजारबाट बाहिर निस्कदैछन्। बिहानको फिसमिस साढे दुइ बजे देखि बिहान उज्यालो हुनजेल सम्म चितवनको नारायणगढ र भरतपुर बजार चुनसान हुन्छ तर, यहाँको तरकारी बजारमा तुलै मेला लागेभै चहलपहल निकै हुने गरेको छ।

भरतपुर महानगरपालिका वडा नम्बर-२ क्षेत्रपुरमा सञ्चालनमा रहेको महानगर तरकारी तथा फलफूल बजार भित्र पुगेपछि यस्तै दृश्य देख्न सकिन्छ। यही बजार भित्र कृषि ज्ञान केन्द्र चितवन, भरतपुर महानगरपालिका र कृषि प्रवर्धन विकास प्रा. लि. चितवनले विषादी अवशेष द्रुत विश्लेषण प्रयोगशाला स्थापना गरेर सञ्चालनमा ल्याएको दुई वर्ष भयो। यस प्रयोगशालामा हरेक दिन कृषि ज्ञान केन्द्र चितवनका कृषि प्राविधिक स्वस्तिका ढकाल पुग्नुहुन्छ। बिहानको ३ बजे चितवन जिल्ला र बाहिर जिल्लाबाट यस बजारमा तरकारी तथा फलफूल विक्रीका लागि ल्याउने समयमै उहाँ तरकारीको नमुना उठाउन पुग्ने गर्नु भएको छ। हरेक स्टलमा आइपुगेको तरकारीको स्याम्पल उठाइसकेपछि विषादी अवशेष द्रुत विश्लेषण प्रयोगशालामा लगेर जाच गर्दै आउनु भएको छ। प्रयोगशालामा उहाँले तरकारीमा सिमी, काउली, टमाटर, भिण्डो, मुला, केराउ, ब्रोकाउली, बन्दा लगायतका तरकारी र फलफूल परिक्षणका लागि ल्याबमा परिक्षणका लागि राखेको करिब डेढ घण्टामा त्यसको नतिजा आउँछ।

परीक्षणपछि नजिता आएपछि मात्र आम उपभोक्ताहरूले खान योग्य भएमा मात्र बजारमा विक्री गर्न पाउने कृषि प्राविधिक ढकाल बताउनुहुन्छ। उहाँको दैनिकी यसैगरी बितेको छ। बिहानको फिसमिसमा प्रयोगशालामा आइपुग्यो, स्याम्पल उठायो र खान योग्य तरकारी मात्र बजारमा विक्री गर्नका लागि पठायो बल्ल उज्यालो भएपछि ल्याब बन्द गरेर घर निस्कने गर्नु भएको छ।

विषादी: ४५ भए नष्ट, ३५ प्रतिशत भन्दा माथी भएमा क्वारन्टिनमा यस बजारमा विक्रीका लागि ल्याएका तरकारी तथा फलफूल विषादी अवशेष द्रुत विश्लेषण प्रयोगशालामा परिक्षण गर्दा तरकारीमा विषादीको मात्रा ४५ प्रतिशत भएमा नष्ट गर्ने गरीएको कृषि ज्ञान केन्द्र चितवनका प्रमुख युवर ज पाण्डे बताउँछन्। तरकारी जाँच गरिसकेपछि ३५ प्रतिशत भन्दा माथी तर ४५ प्रतिशत

तरकारी र फलफूलमा विषादी परीक्षणले उपभोक्ता ल्याएको खुशी



भन्दा कम मात्र विषादीको मात्रा भएको पाइएमा केही दिन तरकारीलाई विक्री गर्न बजारमा जान नदिइकन क्वारन्टिनमा राख्ने र खान योग्य भएपछि मात्र विक्री गर्न दिने गरेको उनी बताउँछन्।

तरकारीमा ३५ प्रतिशत भन्दा तल भएमा विक्रीका लागि बजारमा पठाउने गरिएको उनी बताउँछन्। ४५ प्रतिशत विषादी भएको पाइएमा नष्ट गर्ने गरिएको छ। विक्रीका लागि बजारमा लिएको छ भनेपनि बजारबाट उठाएर फेरी नष्ट गर्ने गरिएको उनी बताउँछन्। चितवन र आसपासका जिल्लामा उत्पादन हुने तरकारी तथा फलफूल यस बजारमा आउने गरेका छन्। यहाँबाट काठमाण्डौ, हेटौडा, धादिङ लगायतका जिल्लामा विक्रीका लागि लगिने गरिएको छ। २०७६ साल पुस १ गतेबाट यहाँ तरकारी तथा फलफूलको विषादी परिक्षण गर्न थालिएको हो।

उपभोक्ताले तरकारीसंगै विष खानुपर्ने समस्या हट्यो

बागमती प्रदेशको कृषि तथा पशुपन्छी विकास मन्त्रालयले विषादी अवशेष द्रुत विश्लेषण प्रयोगशालामा चाहिने ल्याब उपलब्ध गराएपछि तरकारी तथा फलफूलमा विषादी परिक्षण सुरु गरिएको हो।

विषादी परिक्षण गरेपछि त्यसको रिपोर्ट आएपछि मात्र विक्री गर्न पाइने भएकाले अहिले यस बजारबाट जाने तरकारी तथा फलफूल खाने गरेका उपभोक्ताहरूले यसमा प्रयोग गरिएको विष खानुपर्ने बर्षा देखिको बाध्यता भने अहिले हटेको छ।

तरकारी उत्पादन गर्ने किसानले आफ्नो उत्पादनमा बृद्धी गर्नका लागि

विषादीको प्रयोग गर्ने चलन छ। तर, तरकारीमा विषादी बढी भए नभएको किस्मानलाई थाहै हुँदैन। यहाँ विक्रीका लागि ल्याउने बित्तिकै परिक्षण गरिदा तरकारीमा विषको मात्र कती प्रतिशत छ



भनेर तत्काल परिक्षण गरिने र त्यसपछि व्यापारीले विक्री गर्न हुँदा तरकारीसंगै विषादी खानुपर्ने बाध्यता हटेको चितवनका उपभोक्ताहरू बताउँछन्। यसरी परिक्षण गर्ने गर्दा बजारमा विक्रीका लागि राखिएका राम्रो तरकारी देख्न वित्तिकै विषादी धेरै प्रयोग गरिएको छकी भनेर डराउनुपर्ने बाध्यता पनि हटेको उपभोक्ताहरू बताउँछन्।

हरेक तरकारी प्रयोगशाला पठाउँछौं-व्यावसायी हरेक दिन किसानका खेतबारीबाट आएका जुनसुकै तरकारी विषादी अवशेष

द्रुत विश्लेषण प्रयोगशालामा परिक्षण गराएर मात्र विक्री गर्ने गरिएको यहाँका व्यापारीहरू बताउँछन्। यहाँ २ सय १४ वटा तरकारी तथा फलफूलका सटरहरू रहेका छन्।



यहाँ नेपालका जुनसुकै स्थानबाट पनि तरकारी तथा फलफूल ल्याउने बित्तिकै जाँच गरेर बजारमा विक्री गर्ने गरिएको तरकारी तथा फलफूल व्यावसायीसंग भरतपुरका महासचिव जयराम पाण्डे बताउँछन्।

परीक्षण गरेर बजारमा पठाउँदा आम उपभोक्ताहरूलाई तरकारीसंगै विषादी पनि खानुपर्ने बाध्यता हटेको उनी बताउँछन्। पहिले फ्रफ्रट जस्तो लागेपनि अहिले भने आफुकहाँ विक्रीका लागि ल्याउने तरकारी विषादीको परिक्षण गरेपछि मात्र पठाउन पाउँदा भन्न दुक्क भएको यस बजारका अर्का व्यावसायी राजेन्द्र थापा

बताउँछन्।

किन त विषादीको परिक्षण ? बागमती प्रदेशको कृषि तथा पशुपन्छी विकास मन्त्रालयले विषादी अवशेष द्रुत विश्लेषण प्रयोगशाला सञ्चालन गर्नका लागि ल्याब खरिद गरेको थियो। खरिद गरेका तीन वटा ल्याब मध्यमा चितवनमा एउटा प्रयोगमा ल्याउनका लागि लिएको थियो।

कृषि ज्ञान केन्द्र चितवनका तत्कालिन प्रमुख राजन ढकाल हुँदाको समयमा भरतपुर महानगर पालिकासंगको सहकार्यमा प्रयोगशाला सञ्चालनमा ल्याइएको हो। पहिले ढकाल आफै बिहानीको समयमा गएर तरकारीमा विषादीको परिक्षण पनि गर्नुहुन्थ्यो। तर, पछि कार्यालयको काम र बिहानीको समयमा तरिकारीको समेत परिक्षण गर्न नभ्याएपछि करारमा कृषि प्राविधिक नियुक्त गरेर यो कामलाई निरन्तरता दिइएको हो।

आम उपभोक्ताहरूलाई तरकारी खाँदा विषादी पनि खानु नपरोस भनेर यो प्रयोगशाला प्रयोगमा ल्याइएको कृषि तथा पशुपन्छी विकास मन्त्रालयका योजना महासाखाका प्रमुख तथा प्रवक्ता राजन ढकाल बताउँछन्।

मन्त्रालयले मेसिन मात्र खरिद गरेको थियो। भरतपुर महानगर पालिकाले भवन निर्माण र केमीकलका लागि सहयोग गरेपछि विषादी अवशेष द्रुत विश्लेषण प्रयोगशाला सञ्चालनमा ल्याइएको उनी बताउँछन्। यहाँबाट हरेक दिन परीक्षण गरिएको रिपोर्ट कृषि ज्ञान केन्द्र चितवनको वेबसाइटमा राखिन्छ। नमुना परिक्षणको रिपोर्ट सन्तुष्टी किसान र व्यापारीलाई समेत दिने गरिएको छ।

चितवन तरकारी कारोबार हुने हब समेत भएकाले यसलाई प्रयोगमा ल्याइएको उचनले बताए। आम उपभोक्ताहरूलाई तरकारीसंगै किन विष पनि खुवाउने भनेर नै विषादी अवशेष द्रुत विश्लेषण प्रयोगशाला प्रयोगमा ल्याइएको उनी बताउँछन्।

सचेत हुँदै किसान

पहिले विषादीको अत्यधिक प्रयोग गरेर विक्रीका लागि बजार पठाउँदै आएका किसानहरू अहिले भने सचेत भएका छन्। यहाँ परिक्षण गरिन थालेपछि चितवन विक्रीका लागि मकवानपुर, चितवन, दाङ, नुवाकोट, कपीलबस्त्रका किसान सचेत भएका छन्।

विक्री गर्न तरकारीमा विषादीको प्रयोग अत्यन्त कम गर्ने गरेको व्यावसायीहरू बताउँछन्। पहिले विषादीको मात्र तरकारीमा धेरै भएको कारणले किसान र व्यापारीले नोकसान बेहोनुपरेको भएपनि अहिले भने परेको छैन। कहिलेकाही मात्र विषादीको मात्र धेरै भएकाले नष्ट गर्ने गरिएको यहाँका व्यापारीहरू बताउँछन्।

अब हामै थाहानगरको ओखरबजारमै छपाईको युगारम्भ

फलेक्स प्रिन्ट

काठमाण्डौं, हेटौडा धाउने पर्दैन्...

अत्याधुनिक नयाँ मेसीनद्वारा १ घण्टा भित्र बोर्ड,त्यानर तयार

हाम्रा अन्य सेवाहरू

- फलेक्स प्रिन्ट (व्यानर/साइनबोर्ड)
- होर्डिङ बोर्ड/स्टिकर प्रिन्ट/
- फलेक्स फोटो/गाथाको चिठो तयारी
- प्रमाण-पत्र/कट्टर-पत्र/प्रशंसा पत्र तयारी
- कार्यक्रमको व्याच तयारी
- विभिन्न डिजाइनका फ्रेमिङ
- फोटो स्टुडियो/पि.भि.सी. कार्ड

9855068340/9802068340

AARAV creation
A DESIGNER'S PROMPT PHOTOGRAPHY
Thaha-1, Okharbaz, 9855068340/9802068340

समुदायमा अदालत थाहानगरमा अन्तरक्रिया कार्यक्रम



विकास संवाददाता

मकवानपुर जिल्ला अदालतबाट सञ्चालित न्यायमा पहुँच विस्तारको लागि समुदायमा अदालत कार्यक्रम अन्तर्गत थाहा नगरपालिकामा समुदायमा अदालत नामक अन्तरक्रिया कार्यक्रम सम्पन्न भयो छ । मकवानपुर जिल्ला अदालतको आयोजनामा थाहा नगरका जनप्रतिनिधि वडा कार्यालयका सचिव, न्यायीक समिती तथा वडा भेलमिलाप समितिका सदस्य इलाका प्रहरी कार्यालयका प्रमुख, पत्रकारहरूको उपस्थित रहेको थियो ।

स्थानीय निकाय अन्तर्गत नगरपालिकामा रहेको न्यायिक समितिको कामको प्रभावकारिता र अनुगमन, नगरपालिका पदाधिकारीले गर्ने न्यायिक तथा प्रशासनिक काम कारवाहीमा आइपरेको समस्या र तिनको समाधानको कानुनी उपाय, जन्मदर्ता, विवाहदर्ता लगायतका सिफारिसमा आइपरेको समस्या र कानुनी समाधान, न्यायपालिका प्रतिको जनधारणा तथा स्थानिय निकायबाट अदालत सम्बन्धि गरिने सिफारिसको प्रभावकारिता तथा शुद्धता समेत का विषयमा सहभागीहरूले

न्यायाधीशहरूलाई प्रश्न गरेका थिए ।
उतेका प्रश्नमाथी जिल्ला अदालत मकवानपुरका माननीय न्यायाधीश द्वय कमलराज बिष्ट, डिल्ली रत्न श्रेष्ठ तथा अधिवक्ता सुशील कुमार पोखरेलले सहजीकरण गरेका थिए । अन्तरक्रिया कार्यक्रममा स्थानिय जनप्रतिनिधिहरूले आफ्नो कार्यालयमा आउने मुद्दा तथा कानुनी समस्यालाई कसरी समाधान गर्न सकिन्छ ? भनेर जिज्ञासा राखेका थिए भने जिज्ञासामाथि न्यायाधीशहरूले न्यायिक उपचार कसरी गर्न सकिन्छ भनेर आफ्नो धारणा राखेका थिए ।

अन्तरक्रिया कार्यक्रम थाहा नगरपालिकाका न्यायिक समिती संयोजक खड्गबहादुर गोपालीको उपस्थिति तथा जिल्ला न्यायाधीश डिल्लीरत्न श्रेष्ठको अध्यक्षतामा सम्पन्न भयो थियो। कार्यक्रममा आफ्नो भनाइ राख्दै संयोजक गोपालीले थाहा नगरपालिकाको न्यायिक समितिमा धेरै मुद्दा आयकोमा धेरै जसो मुद्दा न्यायिक समितिले सुल्झायपनी केही मुद्दा अदालत पठाउन सिफारिस गरिएको तथा नगरमा हाल जग्गा सम्बन्धि बिबाद धेरै आइरहेको बताउदै न्यायिक निरूपण तथा उपचारलाई अदालतले सहज बनाउन आग्रह गरे ।

विद्यार्थीलाई न्यानो कपडा



विकास संवाददाता

मिडमा फाउन्डेसन नेपाल द्वारा थाहा १ टाहाखेल मा अबस्थित श्री पञ्चकन्या प्राथमिक विद्यालयका २१ विद्यार्थीलाई शैक्षिक सामग्री तथा माक्स स्यानिटाइजर बितरण गरिएको छ ।

विद्यालय प्राणणमा एक कार्यक्रमका बिच फाउन्डेसनका अध्यक्ष मिडमा शेर्पा, फाउन्डेसनका सदस्य सुच्य पौडेल, ब्रान्यन श्रेष्ठ ले शैक्षिक सामग्री विद्यार्थीहरूलाई

हस्तान्तरण गरे ।
विद्यालयका पूर्व विद्यार्थी तथा स्थानीय समाजसेवी भरत गोपालीको सहकार्यमा विद्यार्थीहरूलाई उक्त सामग्री बितरण गरिएको हो । कार्यक्रम विद्यालय व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष युद्ध बहादुर थोकरीको अध्यक्षतामा सम्पन्न कार्यक्रममा प्रधानाध्यापक रमेश कुमार लामा शिक्षिका कविता अर्याल, विद्यार्थी, अभिभावकहरूको उपस्थिति रहेको थियो

बजेट खर्च सन्तोषजनक भएन-गोपाली

विकास संवाददाता

जनप्रतिनिधिहरूको पहिलो कार्यकालको अन्तिम आर्थिक वर्षको पहिलो ६ महिनामा थाहा नगरपालिकाको प्रगति सन्तोषजनक देखिएको छैन ।
२८ पुसमा जेसीज सभाहलमा आयोजित थाहा नगरपालिकाको दशौं नगर सभामा आर्थिक वर्ष २०७८/०८९को संशोधित बजेट प्रस्तुत गर्दै नगर उपप्रमुख खड्गबहादुर गोपालीले नगरपालिका लक्ष्य अनुसार अधि बढ्न नसकेको सुनाए ।
उनले आगामी फागुन मसान्तसम्म सबै योजनाहरू सम्पन्न गरिसक्नुपर्नेमा २० पुससम्मको ६ महिनामा अवधिमा ९ प्रतिशत मात्र योजना सम्पन्न भएको जानकारी दिए । गोपालीका अनुसार ९ प्रतिशत योजनाहरूको फरफारकसमेत भइसकेको छ । नगरपालिकाको गत आसामा सम्पन्न नवीं नगरसभाले पारित गरेको ९१ प्रतिशत योजना अबको दुई महिनामा सम्पन्न गर्न नगरपालिकालाई चुनौति छ ।
त्यस्तै नगरपालिकाको वित्तीय प्रगति पनि सन्तोषजनक देखिएको छैन । वित्तीय प्रगतिमा पनि नगरपालिका निकै पछाडि परेको बताउँदै उपप्रमुख गोपालीले फागुन मसान्तसम्म सबै योजना सम्पन्न गर्न र भुक्तानी प्रक्रिया पूरा गर्न सबैको सहयोग आवश्यक रहेको पटक-पटक दोहोर्‍याए । नगरपालिकाले आर्थिक वर्ष २०७८/०७९ का लागि करिब रु. ९६ करोड बजेट पारित गरेकोमा २० पुससम्म रु. २९ लाख खर्च भएको छ । थाहा नगरपालिकाका प्रमुख लवशेर विष्टको अध्यक्षता भएको हो ।

थाहाको बजेट अर्ब नाघ्यो

आर्थिक वर्ष २०७८/०७९ को लागि थाहा नगरपालिकाको वार्षिक बजेट बढेको छ ।
नगरपालिकाको दशौं नगरसभामा आर्थिक वर्ष २०७८/०७९ को संशोधित बजेट प्रस्तुत गर्दै नगर उपप्रमुख खड्गबहादुर गोपालीले रु. १ अर्ब १०



तीन उत्कृष्ट कर्मचारी घोषणा

विकास संवाददाता

उत्कृष्ट काम गरेवापत थाहा नगरपालिकाका ३ जना कर्मचारी पुरस्कृत भएका छन् । नगरपालिकाले सुरजकुमार भुजेल, मेघराज बलामी र पालसाङ लामालाई पुरस्कार प्रदान गरेको हो ।
थाहा नगरपालिकाको दशौं नगर सभामा उनीहरूलाई नगद रु. १० हजार

सहित पुरस्कार प्रदान गरिएको हो । नगरप्रमुख लवशेर विष्टले उनीहरूलाई सम्मान-पत्र प्रदान गरे ।
नगरको सूचना तथा सञ्चार क्षेत्रमा उत्कृष्ट काम गरेको भन्दै भुजेललाई, कोभिड नियन्त्रणमा भूमिका खेलेको भन्दै बलामीलाई र दुई वडाको सचिव भई उत्कृष्ट काम गरेको भन्दै लामालाई पुरस्कृत गरिएको हो ।



करोड ८७ लाख ३० हजारको बजेट पेश गरेका हुन् । सधै गत आसामा सम्पन्न नगर सभाले आर्थिक वर्ष २०७८/०७९ को लागि रु. ९५ करोड ६४ लाख ३२ हजार बराबरको बजेट पारित गरेको थियो । नगरपालिकाको आन्तरिक आयमा

वृद्धि हुने देखिएपछि बजेट वृद्धि भएको हो । यसअघि आन्तरिक आयतर्फ रु. ११ करोड ८८ लाख ४९ हजार अनुमान गरिएकोमा संशोधित बजेटमा रु. २७ करोड ११ लाख ४७ हजार आय अनुमान गरिएको छ ।

गणेशमान सिंह मार्गको रातारात निर्माण

विकास संवाददाता

गणेशमान सिंह मार्गको नामले परिचित विल्डाङ-चन्द्रागिरि सडकको स्तरोन्नती धमाधम भैरहेको छ। बितेको एक वर्षको अवधिमा थानकोटबाट दुई हजार ५ सय मिटरदेखि ८ हजार २५० मिटरसम्मको सडकको ट्रयाक विलयर भएको छ ।
यस अवधिमा ३ हजार १६० मिटर सडकमा मेसिनरी वाल उठाउने, ३ हजार ४२० मिटर सडकसम्म डाउन गर्ने, ३ हजार ५८० मिटर सडकसम्म २ मिटर माटो भर्ने, ३ हजार ७८० मिटरसम्म ढिस्को काट्ने, पहियो हटाउने, खोल्सीको



मोडलाई २५ मिटरको रेडियसमा घुमाउनेलागतको काम भएको छ ।
यस्तै रक कटिङ गर्नेदेखि सेतो पहरालाई समेत छिचोलेको छ । यस्तै ७

हजार ९ सय मिटर सडकमा २२ मिटर आगडि अर्को मोड बनाएर ढिस्को कटिङ गरेर नमूना प्राकृतिक वालसमेत निर्माण गरिएको छ ।

सुमयमै व्यक्तिगत घटना दर्ता गर्नु ।

थाहा नगरपालिका
इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर
पञ्जीकरण शाखा

जन्म दर्ता बालबालिकाको नैसर्गिक अधिकार हो । जन्मेको ३५ दिन भित्रै आफ्नो स्थानीय तहमा गई दर्ता गर्नु । जन्म र मृत्यु दर्ताको सूचना परिवारको मुख्य दायित्व हो । जिनको प्रत्युपस्थितिमा परिवारको उमेर पुगेको टपफिल्लो सूचना दिन सक्छन् । जन्म, मृत्यु, बसाई सराई, विवाह एवं सम्बन्ध विच्छेदका घटना दर्ता गर्नु नागरिकको कर्तव्य हो । बसाई सराई जर्दा व्यक्ति आफू मात्र बसाई सरी गए व्यक्ति र परिवार नै बसाई सरी गए परिवारको मुख्य दायित्व हो दर्ता गर्नु पर्छ ।

सार्वजनिक पद र जिम्मेवारीमा र हेका व्यक्तिहरुले शक्तिको दुरुपयोग गरी गर्ने गैरकानूनी आर्जन भ्रष्टचार हो ।

भ्रष्टचार विरुद्ध सचेत होऔं । भ्रष्टचार भएको शंका लागेमा तत्काल अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोग वा स्थानीय प्रशासनमा खबर गरौं ।



**नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड**

**उपभोग्य वस्तु खरिद गर्दा
उपभोग्य मिति
हेरेर मात्र खरिद गरौं ।**

- विकास खबरपत्रिका

कण्डम



• कण्डम गर्भान्तरको लागि प्रथमले प्रयोग गर्ने परिवार नियोजनको एक मात्र अत्यावश्यक साधन हो । यो प्रत्येक पटक यौन सम्पर्क गर्दा सहित तुरन्तकाल प्रयोग गर्नुपर्छ ।

• घर भन्दा बाहिर कामकाज गर्ने व्यक्ति घर फर्कना अनिच्छित गर्भ रहनबाट रोक्न कण्डम एक सरल उपाय हो ।

• यसले गर्भ निरोध र एच. आई. वी. तथा यौन रोगको संक्रमणबाट पनि बचाउँछ । कण्डमले दोहोरो सुरक्षा प्रदान गर्छ ।

• यो प्रयोग गरिसकेपछि उचित ढाउँमा व्यवस्थापन गर्नुपर्छ ।

• नजिकको स्वास्थ्य सस्था साथै आफ्नो वडाको महिला स्वास्थ्य स्वयमसंघकाबाट पनि नि:शुल्क उपलब्ध हुन्छ ।

• यदि यौन सम्पर्कको वेला कण्डम फुटेमा चाडो भन्दा चाडो १२० घण्टाभित्र आरक्षित गर्भ निरोधकको उपाय अपनाउनु पर्छ ।

थाहा नगरपालिका
स्वास्थ्य शाखा
इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर

परिवार नियोजन



१. अस्थायी साधनहरू



१.१ **आई.यू.सी.डि (कण्डम टा) :**
आई.यू.सी.डि महिलाले प्रयोग गर्ने लामो अवधिको अस्थायी साधन हो । यो पाटेपट्टीमा राखिन्छ । एकपटक राखेपछि यसले १२ वर्षसम्म गर्भ रहन दिदैन ।

१.२ **इम्प्याण्ट :**
इम्प्याण्ट महिलाको पाखुरामा राखिने परिवार नियोजनको अस्थायी साधन हो । यसले एक पटक लगाएपछि ३ वर्ष सम्म गर्भ रहन दिदैन ।

१.३ **डिपो (३ महिने) सुई :**
यो सुई लगाएपछि ३ महिना सम्म गर्भ रहन दिदैन ।

१.४ **खान चक्का (Pill) :**
गर्भधारणबाट पूर्णरूपमा सुरक्षित रहनका लागि महिलाले प्रत्येक दिन नोबाराई खाने चक्की (पिल्स) को सेवन गर्नुपर्छ ।

थाहा नगरपालिका
स्वास्थ्य शाखा
इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर

NOVEL CORONA VIRUS (nCOV)
सर्वसाधारणका लागि जनचेतनामुलक संदेश

नोवेलकोरोनाभाइरसका मुख्य लक्षणहरू



“कोरोना भाइरस प्रभावित देशहरूबाट आउने मानिसहरूमा दुई हप्ता भित्र रुघाखोकी लागेमा, ज्वरो आएमा, अटी/टाउको दुखेमा, धासप्रधासमा आत्याधिक समस्या भएमा तुरन्त नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क गर्ने ।”

नोवेल कोरोनाभाइरसबाट कसरी आफू र अरूलाई बचाउने ?



नोवेल कोरोना भाइरस भनेको के हो ?
यो नयाँ प्रजातिको भाइरस हो जुन मानव जातिमा पहिले पहिचान भएको थिएन । यस भाइरसले मानिस र पशुहरूमा संक्रमण गर्दछ । यस भाइरसले सामान्य रुघा खोकी देखि गम्भीर प्रकारको तीब्र धासप्रधास Severe Acute Respiratory Syndrome (SARS) सम्म गराउन सक्दछ ।

नोवेल कोरोना भाइरस जनावरबाट मानिसमा संक्रमित भएको कुनै वैज्ञानिक आधार हाल छैन ।
के मानिसमा जनावरहरूबाट नोवेल कोरोना भाइरस संक्रमित हुन सक्दछ ?

के नोवेल कोरोना भाइरस र SARS एउटै हुन् ?
सन् २००२ मा देखिएको SARS र नोवेल कोरोना भाइरस एउटै प्रजातिका भाइरस हुन् । दुवै भाइरसले बिरामीलाई गम्भीर बनाउन सक्दछन् । सर्वैमान्दा महत्त्वपूर्ण कुरा, नोवेल कोरोना भाइरस मानिसहरू बीच सजिलै सर्न सक्दछ भनेर अझै पुष्टी भएको छैन ।

मानिस कसरी यो भाइरसबाट संक्रमित भएका छन् भने बारेमा आज सम्म वैज्ञानिक तवरले पुष्टी भएको छैन । हाल यस विषयमा अनुसन्धान भइरहेको छ ।
मानिस कसरी यो भाइरसबाट संक्रमित हुन सक्छ ?

के यो एक व्यक्तिबाट अर्को व्यक्तिमा सर्न सक्दछ ?
अहिले निश्चितताका साथ भन्न सकिने अवस्था छैन । एउटै परिवारका सदस्यहरू बिरामी भएको पाइएकोले, मानव-मानव बीचमा भिँसित तवरले सर्ने सम्भावना रहेको अनुमान गरिएको छ । साथै, परिवारका सदस्यहरू एकै स्रोतबाट संक्रमण भएको हुन सक्ने सम्भावना पनि रहेको छ ।

सामान्यतः यस भाइरसको संक्रमण कसरी हुन्छ भने बारेमा एकिन जानकारी छैन । तथापि रुघा, खोकी तथा धास प्रधासका बिरामीको नजिक नजाने तथा हातको सरसफाई नियमित गरेमा संक्रमणको सम्भावना कम रहन्छ ।
यस भाइरसको संक्रमणबाट कसरी बच्न सकिन्छ ?

के कोरोना भाइरसको लागि उपचार छ ?
नोवेल कोरोना भाइरसले गर्दा हुने रोगको लागि कुनै खास उपचार छैन । यद्यपि यो भाइरसले निम्त्याएका धेरै लक्षणहरूको उपचार गर्न सकिन्छ, त्यसैले बिरामीको उपचार लक्षणको आधारमा गरिन्छ । साथै यस भाइरसको विरुद्ध हाललाई कुनै खोप उपलब्ध छैन ।

थाहा नगरपालिका
नगर कार्यपालिका कार्यालय, स्वास्थ्य शाखा, इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर